

FUNDADO EN 1928 POR JUAN GARCIA REVENGA



El parte facilitado el sábado dice así: Sin novedad en nuestra zona de Protectorado.

General en jefe de nuestras tropas comunica lo siguiente:

"Aprovechando desconcierto producido por enemigo, por el gran quebranto sufrido en el combate del Yebel Alam, a última hora de la tarde de ayer las idalgas fuerzas jafifianas, partiendo desde Seldem y Tazarot, ocuparon las cotas 1.604 y 1.660, puestos los más altos de Buhassan, pasando por Dar el Hait, antiguo campamento del Raisuni.

Sólo tuvimos 12 bajas indígenas, pues el enemigo, desmoralizado, huyó hacia el Ajmás.

La posición de la cresta del Bhusen facilitará notablemente nuestra progresión hacia el Sur para ir dominando por cotas sucesivas el macizo central de Yebala.

Se reciben informes del duro quebranto sufrido por el enemigo en el combate de Yebel-Alam el día 16.

Se calculan en quinientas las bajas sufridas por los rebeldes, habiendo numerosos muertos y heridos abandonados en la maleza que están recogiendo nuestras fuerzas, encontrándose montones hasta de veinte cadáveres juntos.

En nuestro poder han caído la mayoría de sus familias y ganado que no pudieron recoger.

Como ampliación a noticias de los prisioneros participo a V. E. se ha rescatado el soldado del batallón de África, 8, José Carrillo de la Rosa, y el cadáver del paisano Antonio Maldonado López, que se hallaba también en poder del enemigo.

El enemigo batido en el valle del río Had.—Presentaciones en masa.

En la Dirección General de Marruecos y Colonias se facilitó anoche el siguiente parte oficial:

"Las fuerzas del teniente coronel Capaz han batido los grupos enemigos situados en el valle del río Had, entre las posiciones que ocupan y el citado río.

A consecuencia de la derrota sufrida por las concentraciones rebeldes de Yebala en el macizo de Yebel Aman se han roto los lazos de unión entre las distintas cabillas y han comenzado las presentaciones en masa.

Hoy se han sometido los importantes jefes rebeldes Hartiti, de Beni-Hozmar; Uli Stitu, de Beni-Hassan; Abdeslam Si Feddul, también de Beni-Hassan, y Abdeslam Karrichi, de Nemi Hozmar, con 45 familias y sus ganados, así como todos los huídos de Beni-Lait y los de la "yemaa" del Gaba de Nei Hasan, entregando más de 100 fusiles máuser.

Sin más novedad en todo el territorio."

Detalles de la ocupación del Yebel-Alam.

TETUAN, 19.—Se conocen detalles de la última fase de la operación realizada sobre el Yebel-Alam.

El alto comisario dispuso que la Artillería y la Aviación se abstuvieran de hacer fuego sobre el Santuario y que no se aproximaran al morbo más fuerzas que las indígenas, con las que iban los familiares de los chorfá almitas.

Las columnas de Balmes, Canis, Alvarez Coque y Galbis se concentraron en Ain-Grana, Timisar, Babaisa y Hamades, respectivamente, para formar un cuadrilátero cuyas diagonales tenían su punto de intersección en el Yebel-Alam.

La artillería de montaña de las columnas y la de las posiciones formaron un círculo de fuego alrededor del monte, cooperando las fuerzas aéreas.

El principal objetivo era apoderarse rápidamente de Bab Stah, lo que se consiguió en el primer empuje, merced a los movimientos combinados de las columnas Balmes y Canis.

El comandante Galbis ocupó el collado de Bab Stah, y los beniuerras de López Bravo se hicieron dueños del poblado de Succan.

A media tarde estaban logrados todos los objetivos.

El enemigo huyó a la desbandada.

El comandante Menardier, jefe de enlace del ejército francés, que asistió a la operación con el Cuartel general, ha telegrafiado al general Vidalon el feliz resultado.

Las tropas se dedican hoy a consolidar Bab Arosa, ocupado, en la ladera del Buhassan, y algunos grupos jafifianos recorren y limpian de rebeldes los aduares.

Las fuerzas del sector de Larache intervinieron en la operación bombardean-

do las crestas del Yebel-Alam con artillería y aviación.

Hubo un momento en que el cañoneo y el bombardeo aéreo eran tan intensos que hacía el efecto de un diluvio de fuego sobre el monte.

La extrema vanguardia, mandada por el teniente coronel Villalba, con este apoyo, avanzó por las escarpaduras de las rocas, y lo propio hicieron las fuerzas indígenas, abriéndose paso por el bosque con bombas de mano.

El enemigo huía defendiéndose. La cooperación de estas columnas fué verdaderamente eficaz.

Ecós de sociedad

Mañana martes 21 festividad religiosa de San Luis Gonzaga celebrarán sus días las Marquesas de Lerma, Montealegre San Carlos y viuda de Valencia.

Marquesa viuda de Albasera, Acapulco, Almenara, Ariany, Guad el Jelú, Santa Rita, Trives, Torneros, Torre Milanos, Villadarias, Villamantilla de Perales y Villasante.

Condesas de Cabezuellas, Cartayna, viuda de Esteban, Sacro Romano Imperio, Sepúlveda y Torre Mata.

La vizcondesa de Val de Erro.

Señoras de Aguirre y Cárcer, Carrasco, Casso (don José Luis), Cobián, viuda de Córdova-Ceriola (don Gonzalo), viuda Croke, Díaz Moreu (don Emilio), Drake de la Cerda, viuda de Gallo, García Molinas, Gil Biedma, Gómez Acebo, Loma, López Montenegro (don Ramón), Martínez Campos, Méndez Vigo, Meneses, Monasterio, Riestra (don Andrés), Rive, Romero y López Pelegrín.

Señoritas de Alonso, Canalejas, Carvajal y Quesada, Mariategui y Rolland, Helguero, Jardón, Mendoza y Aguirre, Moreno, Morote, Narváez y Macías, O'Donnell, Pérez del Pulgar, Retortillo, Ruiz de Arana y Fontagud, Salcedo y Eiraguirre, Sandoval y Moreno, Urbina, Vargas y Zulueta.

Obispos de Segorbe, duques de Ansoala, Béjar, Miranda, Montemar y Sanlúcar.

Las marquesas de Aguilar, Alcántara, Bériz, Borja, Breña, Campo Verde, Coloma, Dou, Florida, Guadalcazar, Guisa, Ibarra, Mohernando, Moncayo, Ordoña, Real Transporte, Rianzuela, Romero de Tejada, San Adrián, Santa Cruz de Ribadulla, Torre Mayor, Valfuerte, Villagracia, Villariño, Villarreal, Villesca y Yanduri.

Los condes de Asmir, Cabarrús, Figueroa, Fernandina, Gracia Real, Guerrero, Los Llanos, Niulant, Sacro Romano Imperio, San Simón, Velayos y Villada.

Los vizcondes de Eza, Garci-Grande y Val de Erro.

El barón de las Torres.

Señores Alvarez de Estrada, Andrade, Araquistain, Arce, Arcos, Argudin, Ariztizabal, Armiñán, Ayuso, Bahía, Barroeta, Belaunde, Bermejo, Bourgon, Brun, Cabrera, Cárdenas, Carmona, Castillo, Delgado y Olazábal, Díez de Ulzurum, Escobar y Kirpatrick, Ezpeleta, Fenoll, Fernández de Lienesca, Focha, Galo de Calatrava, Gallinal, Gamero, García de la Rasilla, González Bravo, Guirat, Gutiérrez Azara, Halcón, Hurtado de Amézaga, Ibañez de Lara, La Serna, La Torre, Landeche, Lavín, Leguina, López Ballesteros, Mac-Crochón, Maldonado, Martel, Martí, Melgarejo, Novo, Muñoz Vargas, Nogales, Oteyza, Palomo, Prado, Pérez de Cistué, Pérez del Pulgar, Polo de Bernabé, Polo de Lara, Sagrera, Salgado, Sánchez de Tamargo, Saura, Silvela, Suárez Guanes, Subirana, Tapia, Terán, Travesedo, Tur, Uriarte, Urréjola, Ussía, Valcárcel y Van Bamberghen.

También mañana 21 por la noche será la verbena organizada por el Gobierno en el ministerio de la Guerra.

Próximamente tendrá lugar una fiesta en la residencia de los duques de Plasencia.

Han salido: Para Artaza-Lejona, los marqueses de Triano; para Santomera, don Antonio Murcia; para Astorga, doña Victoria Fernández; para El Paular, don Rafael María Rojas; para Berna, la marquesa viuda de Castel Rodrigo; para Valencia, don Francisco Díaz Brito; para París, el marqués de Narros y don Esteban Ruiz Mantilla y señora.

También mañana 21 por la noche será la verbena organizada por el Gobierno en el ministerio de la Guerra.

Próximamente tendrá lugar una fiesta en la residencia de los duques de Plasencia.

Han salido: Para Artaza-Lejona, los marqueses de Triano; para Santomera, don Antonio Murcia; para Astorga, doña Victoria Fernández; para El Paular, don Rafael María Rojas; para Berna, la marquesa viuda de Castel Rodrigo; para Valencia, don Francisco Díaz Brito; para París, el marqués de Narros y don Esteban Ruiz Mantilla y señora.

Mejoría de Briand

PARIS, 19.—El señor Briand está bastante mejorado de la enfermedad que sufrió estos días y los médicos consideran que su estado es satisfactorio.

COMUNISMO

Los esfuerzos ingleses en Ginebra para formar el frente anti-soviético

LONDRES, 19.—Un periódico londinense resalta los esfuerzos hechos por Chamberlain en Ginebra para la constitución de un bloque antisoviético.

Refiriéndose al mismo asunto, la "Izvestia", de Moscú, dice que debe ser vigilada la actitud de Alemania, a la que hasta ahora no han prestado la debida atención ni el Gobierno ni la Prensa soviética.

Más noticias de fusilamientos.

BERLIN, 19.—Los periódicos berlineses dicen que, por orden de la Cheka, han sido encarcelados cinco súbditos alemanes, acusados de espionaje al servicio de una nación extranjera.

Por orden de la Cheka será fusilado el alemán Arnold Dobber que fué a Moscú como intérprete entre los obreros de su país y las autoridades soviéticas.

Se tienen noticias de que también serán fusilados otros ex oficiales del Ejército zarista, entre los que se encuentran los generales Annenkoff y Demisoff, cuya política es opuesta a la de los Soviets.

Los alemanes acusados de espionaje.

PARIS, 19.—La Agencia oficial de los Soviets desmiente categóricamente las noticias y rumores que han circulado acerca de las detenciones en Moscú de cinco alemanes.

A pesar de ello, en Berlín se asegura que los cinco alemanes fueron hechos prisioneros cuando se hallaban en el Hotel Savoia, acusándolos de espías.

También se dice que el comunista alemán Arnold Dobber, que fué enviado por su partido como intérprete a Moscú, ha sido ya fusilado.

Las conversaciones con Stresemann y Chicherin.

BERLIN, 19.—Varios periódicos, entre ellos la oficiosa "Taegische Rundschau", dicen que, en contra de lo asegurado en ciertas informaciones, Alemania, en las conversaciones que acaba de tener con Rusia, se ha limitado a poner a ésta al corriente de las cuestiones que interesan a ambas potencias y a exponerle sus impresiones sobre las deliberaciones de Ginebra.

"No es cierto—añaden—que Alemania hiciera a Rusia advertencia alguna relacionada con el bolchevismo."

Dos espías fusilados.

MOSCU, 19.—Dos espías polacos que en octubre pasado atravesaron la frontera de Ucrania con propósito de asesinar a los miembros del Gobierno ucraniano han sido condenados a muerte y ejecutados en Kharkov.

DE AVIACION

Entusiasta recibimiento de Lindbergh en San Luis

SAN LUIS (Missuri), 19.—Procedente de Nueva York ha llegado Lindbergh pilotando su famoso aparato.

Antes de aterrizar el "Sprit of Saint-Louis" describió varias curvas sobre la ciudad, volando a poca altura de los edificios.

Al aterrizar el avión fué inmediatamente rodeado por centenares de soldados, en previsión de que el entusiasmo del público pudiera causar daños en él.

Lindbergh fué objeto de las más delirantes ovaciones por parte del inmenso público que le esperaba.

EL VUELO EN LINEA RECTA, SIN ESCALAS, A LA INDIA

Fracasa la tentativa.—Carr y Mackworth tienen que aterrizar a 175 kilómetros del punto de partida.

LONDRES, 19.—Ayer mañana a las doce y cuarenta y cinco salieron de esta capital los aviadores Carr y Mackworth a bordo de un avión, en el que tenían el propósito, como se sabe, de batir el record mundial de vuelo en línea recta, sin escala, haciendo el recorrido entre Inglaterra y la India.

Cuando llevaban algunos minutos de vuelo solamente los aviadores se dieron cuenta de que el motor no funcionaba con la perfección debida y decidieron tomar tierra inmediatamente.

Lo que hicieron con toda normalidad, cerca de Mastleskam, a unos 175 kilómetros del punto de partida.

Los aviadores, al aterrizar, no sufrieron daño alguno, habiendo, en cambio, sufrido pequeñas averías el aparato.

Parece ser que una defectuosa distribución del aceite de engrase ha sido la causa de que no funcionara bien el motor.

Los pilotos Carr y Mackworth han manifestado que reanudarán su tentativa de vuelo a la India tan pronto sean reparadas las averías del aparato.

OTRAS NOTICIAS.

El vuelo a las islas Haway.

LONDRES, 19.—Comunican de San Antonio de California que el proyectado vuelo desde San Francisco a las islas Hawai intentará realizarlo un aviador militar, que piensa salir en breve plazo.

Los ensayos preliminares del aparato se efectuarán en San Diego.

Banquete del ministerio de Aeronáutica en honor de De Pinedo.

ROMA, 19.—Organizado por el ministerio de Aeronáutica se ha celebrado un gran banquete en honor del aviador marqués De Pinedo, acto al que asistieron el subsecretario de Aeronáutica, los embajadores y ministros plenipotenciarios de aquellos países sobre los cuales voló el hidro "Santa María", diversas personalidades y muchos oficiales y aviadores.

Al terminar la comida el subsecretario dió lectura a un mensaje de salutación del señor Mussolini, a De Pinedo y a sus compañeros, a los que ensalza fervorosamente.

También expresa su profunda gratitud y la del pueblo italiano a los países donde los pilotos del "Santa María" recibieron espontánea y entusiasta acogida.

Después habló en nombre del Cuerpo diplomático, el embajador de Inglaterra, quien anunció que su Soberano había otorgado a De Pinedo la más alta condecoración que puede ser concedida a un aviador.

Hizo también calurosos elogios del aeronauta italiano, cuyo vuelo calificó de maravilloso.

A continuación habló el embajador del Brasil, señor De Tiffé, quien hizo la apología del vuelo realizado por el marqués De Pinedo sobre las inmensas y misteriosas regiones de su país, vuelo que significa la ruta práctica para el avance victorioso de la civilización sobre aquellas.

Por último, el aviador italiano dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, declarando que no pudo hacer lo que hubiera deseado; pero que hizo todo lo que pudo.

De Pinedo terminó dando gracias a los ingenieros que construyeron hidroaviones y motores.

El discurso del coronel De Pinedo fué también entusiastamente aplaudido.

La Cruz de Beneficencia es impuesta a un niño de once años

MURCIA, 19.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento ha tenido efecto la entrega de la Cruz de Beneficencia otorgada al niño Sixto Melgarejo, que se arrojó a una acequia teniendo once años y salvó a otro niño de ocho, al que arrastraba la corriente.

Presidió el acto el gobernador civil, con el presidente de la Diputación y el provisor del Obispado.

Pronunciaron discursos el presidente de la Asociación de Maestros y el niño Saborit, de las Escuelas Graduadas; después habló el alcalde.

Se entregó una cartilla al niño condecorado con donativos del gobernador, presidente de la Diputación y alcalde.

El asesinato del representante soviético

No es cierto que Rusia haya nombrado representante diplomático en Varsovia.

MOSCU, 19.—Se asegura que el Gobierno soviético no nombrará el sustituto de Voikóf, en Varsovia, como protesta por la pena impuesta a Kowderka, que, por ser pena mínima, no constituye, a su juicio, un castigo adecuado al delito. Por esto considera que la vida del representante ruso en Polonia no está suficientemente garantizada.

Esta decisión, caso de llevarse a efecto, supondría la ruptura de relaciones diplomáticas entre Rusia y Polonia.

Circula el rumor de que Litvinof ha declarado al ministro de Polonia en esta capital que, si se reduce la sentencia contra Kowderka, se acarrearían graves complicaciones entre ambos países.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA



S. M. la Reina doña Victoria presidió hoy la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, imponiendo 37 brazaletes de enfermeras a otras tantas damas.

También impuso la Soberana diez medallas de enfermeras de primera, y otra medalla, llamada del Suiseñor, a Miss Florencia Nightgale.

Esta condecoración es la más alta condecoración internacional que concede la Cruz Roja, y se concede a propuesta del Comité Internacional de Ginebra, a las enfermeras que prestan servicios en campaña.

Las concesiones se hacen cada dos años, siendo la duquesa de la Victoria la única dama que la ostenta.

A la Asamblea han concurrido Su Majestad la Reina doña Cristina, la infanta doña María Luisa y numerosas damas.

Con motivo del cumpleaños del infante don Juan, la corte vistió de media gala.

Después de la reunión de Ginebra

Los señores Chamberlain y Stresemann celebrarán una entrevista.

GINEBRA, 19.—Después de entrevistarse nuevamente con el señor Stresemann, sir Austen Chamberlain saldrá de Ginebra con dirección a Brides-les-Bains, donde continuará su cura.

El señor Stresemann saldrá mañana por la mañana para Berlín, y el lunes se reunirá el Consejo del Imperio para escuchar el informe del señor Stresemann sobre las conversaciones que ha celebrado en la reunión de Ginebra.

Disgusto en Hungría.

BUDAPEST, 19.—Parte de la Prensa húngara protesta contra el aplazamiento por el Consejo de la Sociedad de Naciones de la discusión relativa al litigio agrario húngarorrumano.

Estos periódicos dicen que este acto del Consejo causará cierto disgusto entre los amigos con que la Sociedad de Naciones cuenta en Hungría.

Comentarios pesimistas de la Prensa italiana.

ROMA, 19.—Los periódicos italianos consagran comentarios pesimistas a la sesión últimamente celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

La mayoría de ellos opinan que los hombres de Estado que han tomado parte en el Consejo han tenido que disimular con dificultad sus preocupaciones y su angustia.

Afirman, sobre todo, que el señor Chamberlain, obligado a contar con los Dominios, era el menos libre de los miembros del Consejo, y añade que el señor Stresemann no pudo forzar la mano a su presidente del Consejo, viéndose obligado a buscar soluciones de pura fórmula.

"En el fondo—escribe la "Stampa"—, la mayoría de los negociadores de Ginebra sabían que asistían al crepúsculo de una civilización.

De ahí nace su tristeza. Conocen maravillosamente las enfermedades que mian al continente europeo y la fiebre de crecimiento que se manifiesta en América y en Asia.

Temen además que el bacilo comunista se extiende por todos los países. Viven sobre lo incierto y sobre lo provisional y se apoyan en combinaciones parlamentarias que están a merced de un reactivo crónico imprevisto.

Se han dado cuenta demasiado tarde de las oportunidades que han desperdiciado y de los errores que han cometido inmediatamente después de la guerra."

La guerra en China

Continúa el avance de los sudistas.—Manifestación antijaponesa en Cantón.

SHANGHAI, 19.—El Cuartel general de las tropas sudistas da cuenta de que éstas siguen avanzando a pesar de la resistencia opuesta por las fuerzas del ejército del Norte.

Despachos de Cantón dicen que en el barrio europeo se ha celebrado una gran manifestación antijaponesa.

En los muros de la ciudad se habían fijado numerosos pasquines que contenían frases contra el Japón, y un aeroplano voló sobre la ciudad, lanzando gran cantidad de proclamas antijaponesas.

La policía cantonense extrema su vigilancia para evitar cualquier desmán.

La Unión Intelectual Española

En el rectorado de la Universidad Central se celebró el sábado, por la tarde, una reunión del Comité de la Unión Intelectual Española, para dar cuenta del proyecto de Reglamento y del anuncio de la celebración de la octava Asamblea internacional de la Federación de las Uniones intelectuales, en Heidelberg, a primeros de noviembre próximo.

Esta entidad internacional nació a raíz de la firma de la paz de Versalles, cuando las pasiones mantenían vivas las luchas entre las figuras de diversas nacionalidades, aun las más respetables, y tuvo, por fin, el acercamiento de los valores intelectuales de los distintos países en un movimiento de amplia fraternidad, en pro del progreso, de la cultura y del mejoramiento y defensa del obrero intelectual del orbe. Fué iniciada por Pablo Olet, en Bruselas, y su característica esencial es admitir en su organización a los intelectuales de las más extremas tendencias y opiniones políticas, y así, en algunas Uniones de países extranjeros, figuran cardenales al lado de significados socialistas, y personalidades conservadoras, moderadas y nacionalistas junto a personas de ideas radicales y avanzadas.

El Reglamento dibuja claramente los fines de la Unión Intelectual Española, que son los de proteger y facilitar la labor y la vida profesional y particular de todo intelectual extranjero afiliado que lleve a España, rodeándole de un ambiente familiar, y la organización de los trabajadores intelectuales a los fines de la defensa de sus intereses, pero siempre dentro del más absoluto respeto a los poderes públicos. Dicho Reglamento fué aprobado.

Asistieron a la reunión, que presidió el rector de la Universidad, doña Blanca de los Ríos y los señores Bañer, Torres Quevedo, Fernández Bordas, García Molinas, Gabilán, Plans, Subirá, doctor Goyanes, y nuestro director don Daniel López.

También acudieron el marqués de Valero de Palma y otras personas, entre ellas representaciones del director de "A B C" y de otros periódicos. Enviaron adhesiones los señores Rodríguez Carraco, Zulueta, conde de Torre Vélez, marqués de Retortillo, Benlliure, Goicoechea, marqués de Laurencin, Clemente de Diego, Rodríguez Marín, Dantín Francés y Francos Rodríguez. Este figura en el Comité en representación de la Prensa española, a la que se dedicó en la reunión un cariñoso homenaje.

Fuó elegida la siguiente Junta: Presidentes honorarios: Su Majestad el Rey, presidente del Consejo y ministro de Instrucción Pública; presidente efectivo, don Ramón Menéndez Pidal; vicepresidentes, el rector de la Universidad y el duque de Alba; secretarios, señores Subirá y Caudel; tesoroero, doctor Bañer, que es también uno de los presidentes de la Comisión ejecutiva; para la representación de la Prensa, fué designado el señor Francos Rodríguez.

El delegado permanente en España y secretario general de la Federación de Asociaciones intelectuales, es el marqués de Valero de Palma.

La dictadura civil

Nota oficiosa: La dimisión del alcalde de Sevilla.

"El Noticiero del Lunes" publica hoy la siguiente nota oficiosa:

"Una divergencia de criterio respecto a punto tan esencial para Sevilla como el grado de asistencia a prestar por el Ayuntamiento a la Exposición y obras urbanas complementarias ha motivado la dimisión del alcalde de la ciudad, presentada al presidente de la Unión Patriótica sevillana. Por el fondo del asunto en sí mismo, y porque el Gobierno entiende que tal dimisión ha debido presentarse al gobernador civil o al Ayuntamiento en pleno, según el origen del nombramiento, ha sido admitida, y también lo serán las que seguramente presenten el presidente de la Unión Patriótica y los concejales que hagan suyo aquel criterio, que creemos son minoría.

Para el jefe del Gobierno es dolorosa la resolución, por estar unido por íntima amistad con las señaladas personalidades que disienten ahora de este criterio; pero la cree imperativo deber para mantener el prestigio del gobernador, a su vez delegado regio de la Exposición, y porque entiende, como él, que el Ayuntamiento está obligado a anular su esfuerzo con el del Estado para sacar adelante la magna empresa del futuro gran certamen sevillano.

Por la dificultad que esto representaba y la incertidumbre sobre su terminación, eligió el Gobierno para gobernador y delegado regio a persona del firme carácter, capacidad y actividad del señor Cruz Conde, que, como humano, tendrá sus flaquezas o padecerá errores, pero que, como reflexivo e inteligente, domina aquellas y corrige éstos como pocas personas saben y pueden hacerlo. Sería muy difícil encontrar quien, en lucha contra tantos intereses y tendencias, ofrezca garantía de triunfar, conservando además íntegra e indiscutida su reputación de justo gobernante e intachable administrador. A ciertos sectores acostumbrados a hacer prevalecer siempre sus criterios no les es cómodo un gobernante de tan recia personalidad; pero Sevilla es algo más

que eso, y está satisfecha de la labor del señor Cruz Conde, como lo está el Gobierno plenamente, y, por eso, lo apoyará mientras en tal juicio no desmerezca.

El presidente del Consejo ha hecho indicaciones al señor Cruz Conde para que reorganice el Ayuntamiento de Sevilla, dando entrada en él a personas de sustancia más que de apariencia, y para que intente levantar el alma ciudadana, interesándola en la vida de la ciudad sin complicaciones políticas ni exclusivismos de clase, y está seguro de que Sevilla responderá, si las manifestaciones y banquetes monstruos ofrecidos repetidamente a la representación del Gobierno tienen un significado formal y no son meros actos recreativos, en cuyo caso ni hubieran sido aceptados ni deben ser agradecidos.

Sevilla, a quien la Providencia dotó tan ricamente, ha obtenido del Gobierno, no por captarla, sino por ayudar sincera y desinteresadamente a su engrandecimiento, un apoyo que hasta ha provocado celos en otras capitales. Sevilla, pues, ha de estar, y seguramente está, al lado del Gobierno como porción de España y como tal Sevilla, y si así no es, habrá que registrarle como notorio caso de inconsciencia.

Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Bilbao y otras muchas capitales, villas y ciudades han dado organización perfecta a sus Uniones Patrióticas, que no entorpecen, sino que ayudan eficazmente la acción gubernamental. No así Sevilla, donde desde el advenimiento al Poder del Directorio hasta ahora mismo no se ha podido implantar con éxito completo nuestra organización ciudadana, lo que hace pensar que no ha habido acierto o entusiasmo en las personas a quienes tal misión ha estado encomendada. Pero lo habrá en adelante, porque no es posible que en Sevilla falten cientos, y aun miles, de personas que se ofrezcan a colaborar con sus entusiasmos y con su sacrificio personal a la obra santa del resurgimiento español que venimos realizando. Excepción hecha de los que, alegando respetables razones de delicadeza, fundadas en su actuación política anterior, quieran conservarse al margen del movimiento, todos los demás ciudadanos que no se sientan comunistas, bolcheviques o indiferentes al porvenir nacional están obligados a colaborar en la obra común y considerándola en conjunto, a discernir y meditar sobre el total de ella. Sólo así merecerán el sacrificio que por España y la Monarquía estamos realizando a costa de nuestra vida y tranquilidad, sin otra compensación que el resultado, muchos españoles.

No es este caso de broma ni de habilidades, ni siquiera de ofuscaciones, sino de obrar todos con decisión, serenidad, prudencia y espíritu de sacrificio, seguros de que así se sirve a España, aun transigiendo, que la intransigencia es soberbia, y nadie tiene derecho a dejarse arrastrar por ella, empeñando el buen nombre de una ciudad tan gloriosa y atractiva como Sevilla, cuyo verdadero pueblo es seguro que desea figurar a la cabeza del movimiento salvador que en España se desarrolla en estos históricos momentos."

El delegado permanente en España y secretario general de la Federación de Asociaciones intelectuales, es el marqués de Valero de Palma.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 20
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 pesetas nominales.	69,65
— G y H de 100 y 200 nominales...	69,90
4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales.....	85,15
4 por 100 amortizable.	
Serie E de 25.000 ptas. nominales.....	88,25
5 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.....	92,95
5 por 100 amortizable, Emisión de 1917.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.....	00 00
Obligaciones del Tesoro.	
Serie A.....	103,65
— B.....	103,65
Deuda ferroviaria.	
Serie A.....	102,45
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1808.....	98,50
Expropiaciones interior 5 por 100.....	98,00
Cédulas del Ensanche.....	00,00
Villa de Madrid 1908. Deuda y obras.	85,75
Empréstito de 1914.....	87,25
Empréstito de 1918.....	87,25
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	88,75
Idem íd. al 5 por 100.....	99,00
Idem íd. al 6 por 100.....	108,75
Acciones. Valores industriales.	
Acciones del Banco de España.....	660,00
Idem de la C. A. de Tabacos.....	204,00
Idem del Banco Hipotecario.....	461,00
Idem del Hispanoamericano.....	183,50
Idem del Español de Crédito.....	241,00
Bonos Naval (Obligaciones).....	98,65
Azucareras preferentes.....	101,50
Idem ordinarias.....	57,50
Ferrocarriles.	
Madrid a Z. Alicante (acciones).....	508,50
Nortes (acciones).....	554,00
Andaluzes.....	00,00
Metropolitano Alfonso XIII.....	155,00
Valores extranjeros.	
Banco del Río de la Plata.....	222,19
Bonos Peñaroya.....	99,50
Moneda extranjera.	
Francos.....	22,90
Suizos.....	111,50
Libras.....	28,57
Liras.....	52,60
Dolares.....	65,86

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Los conflictos sociales

Fórmula para resolver la huelga del arte textil.—Nota del gobernador.

BARCELONA, 19.—El gobernador ha facilitado una nota en la que con carácter provisional se dispone se reanude el lunes el trabajo con arreglo a las normas que se detallan:

En el llano de Barcelona se trabajará de ocho a doce de la mañana y de una y media a siete de la tarde.

El sábado o final de semana, de ocho a doce y quince de la mañana.

Mientras la comisión mixta que se expresa a continuación no emita su dictamen, a partir de la fecha en que se implante este horario provisional, los salarios de los obreros destajistas se abonarán sin variación de tarifa.

Se procederá al nombramiento de una Comisión mixta de patronos y obreros, que presidirá persona idónea designada por el gobernador, que se constituirá con urgencia para que en el plazo más breve posible estudie o resuelva si ha lugar a que algunas de las fiestas tradicionales se dediquen al trabajo para restarlas del régimen de recuperación.

Si la forma de pago establecida ha de convertirse en definitiva, anularse o sufrir una modificación, así como todas aquellas otras cuestiones relacionadas con la implantación del horario de referencia.

Esta Comisión resolverá igualmente cualquier diferencia o duda a que haya dado lugar la paralización del trabajo sufrida en los días 13 al 19 del presente mes."

Parece que algunos industriales de los pueblos tienen ya solucionado en principio el conflicto por haber llegado a una fórmula satisfactoria con sus obreros.

Huelga de la Bacoock Wilcox.

BILBAO, 19.—Se reunió en la Diputación el Comité siderometalúrgico, tratándose de la resolución de la huelga de la Compañía Bacoock Wilcox.

La reunión terminó después de dos horas, sin haber recaído acuerdo alguno.

El lunes proseguirán las gestiones para ver la posibilidad de llegar a un acuerdo.

Han entrado al trabajo los obreros del astillero de El Ferrol.

FERROL, 19.—Han entrado al trabajo la mayor parte de los obreros del arsenal y del astillero.

El aviso fijado por la Constructora Naval admitiendo a todos los obreros que se presentaran ha sido la principal razón para que se reanudara el trabajo.

Capilla pública en Palacio

La infraoctava del Corpus.

Ayer hubo capilla pública en el Regio Alcázar. Las galerías estaban adornadas con tapices, y en los cuatro ángulos se habían colocado altares con la Virgen del Pilar, en dos de ellos; la de las Angustias y la de San Juan Bautista.

A las once se formó la comitiva, que se dirigió a la capilla, figurando S. M. el Rey, la Reina doña Victoria, las infantas doña Beatriz, doña Isabel y doña Luisa; los infantes don Jaime, don Fernando, don Alfonso de Borbón y don Alfonso de Orleans.

Ofició de pontifical el patriarca de las Indias, y asistieron los obispos de Madrid-Alcalá y Ciudad Real.

La capilla de música fué dirigida por el maestro Saco del Valle. El sermón estuvo a cargo del magistral de León don Clodoaldo Velasco.

Después de la misa se organizó la procesión, que recorrió las galerías, haciendo estación en cada uno de los altares citados.

La procesión llevaba guión y palio.

De regreso a la capilla se dió la bendición con el Santísimo, y después de la Reserva la comitiva regresó a las habitaciones reales.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del marqués de la Vega Inclán

En la Real Academia de la Historia se celebró ayer tarde la solemne recepción académica para recibir en su seno al nuevo miembro de número, excelentísimo señor marqués de la Vega Inclán.

Presidió el acto el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, quien tenía a su derecha al director accidental de la Academia conde de Cedilla, pues el director, marqués de Laurencin, se encuentra enfermo, y el secretario de la Academia, señor Castañeda, y a su izquierda, a los señores Altolaguirre y Puyol.

En uno de los asientos reservados a los académicos ocupó un lugar el general Primo de Rivera.

Comenzó el acto dando lectura el nuevo académico del discurso de entrada en el que tras de hacer un cálido elogio de su antecesor señor Bonilla San Martín, desarrolló el tema "Guía del viaje a Santiago. Libro V del Códice calixtino", haciendo historia documentada de la reducción del libro de Santiago, que la hizo en su juventud el que había de ser el Papa Calixto II, que era hermano de Raimundo de Borgoña, conde de Galicia, por orden de Alfonso VI. La edición definitiva

de dicho libro se hizo en el primer Concilio Lateranense de 1122.

Termina diciendo: "Mi empeño, más modesto, se redujo a escribir como un prólogo a la difusión de uno de los primeros itinerarios para viajeros que en el mundo se elaboraron y poner de manifiesto con noticias y textos nada recónditos, algo de la animación constante, de la vida intensa del viejo camino europeo de España, y, si me lo permitis, hispanizador de la Europa occidental."

El académico, don Julio Puyol, encargado de la contestación, hace historia de la personalidad del nuevo académico, especialmente de todo aquello que se relaciona con los trabajos del marqués de la Vega Inclán en la Comisaría Regia del Turismo, donde viene desarrollando una labor altamente patriótica, merecedora de todos los elogios.

Termina dando la bienvenida al nuevo académico en nombre de la Corporación.

De Barcelona

El nuevo rector de la Universidad.—La boda del futbolista Vicente Piera.—Los asambleístas de las Diputaciones.

BARCELONA, 19.—El acto de tomar posesión el nuevo rector de la Universidad don Eusebio Díaz, ha sido señalado para mañana martes, a las once y media de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad, con asistencia del claustro ordinario y extraordinario y de todos los doctores. Después tomará posesión el vicerrector, doctor Soler y Batllé, cuya ceremonia se celebrará ante el claustro extraordinario en el Salón de Doctores.

En la iglesia de la barriada de Las Corts se ha celebrado ayer el enlace del futbolista Vicente Piera. Para la barriada de Las Corts ha sido día de fiesta, pues todo el vecindario ha asistido a la boda.

En la Granja Oriente se ha celebrado un banquete, al que ha asistido más de un centenar de comensales.

Piera ha recibido muchos y valiosos regalos de sus compañeros y admiradores y de los directivos del Barcelona.

Se verificó la excursión a Poblet y Tarragona de los asambleístas de las Diputaciones provinciales españolas.

En Poblet visitaron el histórico cenobio, en uno de cuyos locales se sirvió un banquete.

A la hora de los brindis el presidente de la Diputación de Tarragona ofreció el banquete a los representantes de las Diputaciones españolas, haciendo protestas del amor que Cataluña siente hacia las regiones hermanas. Terminó diciendo que en todo acto de confraternidad como el que se celebraba, se labora por la prosperidad de la Patria.

El señor García Guerrero, presidente de la Diputación de Burgos, agradeció, en nombre de los asambleístas, el obsequio que se les hacía.

En Reus los excursionistas visitaron el Instituto de Higiene, recibiéndolos el alcalde accidental de la ciudad, el director del establecimiento, varios médicos y el diputado provincial ponente de Higiene y Sanidad. Recorrieron las dependencias e instalaciones, así como el dispensario antituberculoso en construcción.

El Congreso Franciscano

Descubrimiento de una lápida, procesión y clausura

A las diez de la mañana, el nuncio de Su Santidad ofició de pontifical en la basílica de Nuestra Señora de los Angeles (vulgo San Francisco el Grande), en cuya ceremonia pronunció un elocuente discurso el obispo de Lérida, que estableció un paralelo entre Cristo y San Francisco de Asís.

La capilla interpretó la misa del padre Arrué.

La concurrencia se trasladó después a la plaza de San Francisco para asistir al descubrimiento de la lápida colocada en la casa número 1 de la calle de San Buenaventura en honor de los terciarios Cervantes, Quevedo, Lope de Vega y Calderón.

Asistió el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo; una representación del Ayuntamiento y el padre Legísima.

Aménzó el acto la banda del regimiento de León, y hablaron el padre Legísima, el señor Pérez Minguez y el ministro de Instrucción Pública, siendo todos muy aplaudidos.

A las cuatro y media de la tarde salió de la iglesia del Buen Suceso una procesión muy numerosa, presidida por el infante don Fernando y la infanta doña María Luisa, que se trasladó a la iglesia de San Francisco el Grande.

Ya en el templo, dió principio la sesión de clausura, pronunciando discursos don Rafael Marín Lázaro y el obispo de Salamanca, don Francisco Frutos Valiente, terminando con la lectura de unas cuartillas del cardenal primado, doctor Reig, y un discurso del ministro de Gracia y Justicia en nombre del Gobierno.

Terminó el acto dando su eminencia la bendición papal a los fieles.

Ante la Conferencia del Desarme

GINEBRA, 19.—Llegó a Ginebra el primer lord del Almirantazgo británico, acompañado por los expertos navales de Australia, Canadá y Nueva Zelandia.

Se supone que en la primera sesión habrá gran lucha, pues Norteamérica se opondrá a las pretensiones de preponderancia en el Pacífico, del Japón, quien reclama la internacionalización del canal de Panamá.

GINEBRA, 19.—El señor Gibson, embajador americano y delegado de dicho país en la Conferencia del Desarme, ha devuelto su visita al almirante Saito, delegado japonés.

Inglaterra no hará ninguna declaración.

LONDRES, 19.—El redactor naval del "Morning Post" dice ayer que el Gobierno británico no hará por ahora ninguna declaración en lo que se refiere a su política naval.

Parece probable que la petición del Japón de conseguir la proporcionalidad ya conocida en lo que respecta a construcciones navales no encontrará grandes dificultades por parte de Inglaterra, pues la Gran Bretaña y el Gobierno nipón se hallan de acuerdo en muchos puntos de vista.

Ayuntamiento de Madrid

Secretaría.

El día 25 del actual se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial, la subasta de enajenación del solar sito en la confluencia de las calles de la Florida y Barceló, por el precio tipo de pesetas 171.526,82.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del Reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 17 de junio de 1927.—El secretario, F. Ruano.

La campaña de higiene social

Con el acto celebrado ayer, terminaron los organizados para el presente año.

Ayer fué el último mitin de higiene social celebrado en el "cine" de San Miguel.

Hablaron, después de una lectura de poesías realizada por la señorita Josefina Serrano, la doctora Elisa Soriano, que leyó unas cuartillas del ministro de la Gobernación; la señorita Irene Morante, que se ocupó de los medios de exterminar las plagas de las moscas; don Anselmo Sans, profesor de Sordomudos; la señorita Díaz Rabaneda, don Gonzalo María Arroyo, la señorita Hildegart y don Ramiro de Maeztu, que enalteció la campaña y defendió la necesidad del ahorro nacional como mayor salvaguardia para la prosperidad de España.

También fueron otros oradores la señorita María del Carmen Gómez, don Pedro Carrasco, catedrático de la Central, y el rector de este Centro, don Luis Bermejo, que presidia, ofreció la cooperación universitaria para estos actos y realizó un caluroso elogio del doctor Navarro Fernández, alma de los mismos, y puso de relieve la figura del marqués de Valdecilla, generoso donante de un millón de pesetas para el caudal universitario.

Por último, el doctor Navarro Fernández hizo el resumen del ideario de la campaña de higiene social, ofreciendo continuarla en octubre próximo.

Varias informaciones

Mañana, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y el miércoles, por la mañana, tendrá lugar otro en Palacio, presidido por Su Majestad el Rey.

En el Ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota oficiosa:

"La "Gaceta" de hoy publica una Real orden del Ministerio de Hacienda autorizando la emisión de Deuda ferroviaria por una suma de 150 millones a la par y sin prorrato para los suscriptores hasta 5.000 pesetas inclusive, que sólo en el caso de que estas aportaciones rebasaran el total emitido, sufrirían el prorrato sobre las aportaciones que excedieran de 1.000 pesetas.

El desembolso que se exige en la fecha de emisión (2 de julio próximo), sólo será del 50 por 100 suscrito, por ser suficiente esta suma para las necesidades actuales del Consejo Superior Ferroviario. El resto se hará efectivo en 1 de octubre, procedimiento que facilita la suscripción y ahorra una cifra de intereses que se acerca al millón de pesetas."

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Los sucesos

EN MADRID

Los inconvenientes de la navegación.
En el estanque del Retiro navegaba ayer en una barca Melquiades Gutiérrez, cuando con la barca dió un fuerte golpe a la niña Cristina Seviña, de siete años, domiciliada en la calle de Torrijos, número 28, cogiéndola entre el muro del estanque y la citada barca.
Tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

Atropellado por una bicicleta.
En la plaza de Olavide, la bicicleta que montaba Manuel Montón atropelló al niño de doce años Alfonso Ventura Rodríguez, domiciliado en la calle del General Alvarez de Castro, número 8, produciéndole lesiones que en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, adonde fué conducido, fueron calificadas de pronóstico reservado.
El ciclista atropellador fué detenido.

Un joven lesionado.
En la calle de Vallehermoso se cayó ayer casualmente el joven de veintiséis años Hipólito Ruiz López, que vive en la calle de María Guerrero, número 2.
En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Anciana gravemente lesionada.
La anciana de ochenta y cuatro años Dominica Gómez Erguido, que vive en la calle de San Simón, 9 y 11, se cayó ayer en la calle de la Montera, produciéndose lesiones que en la Casa de Socorro correspondiente fueron calificadas de pronóstico reservado.

Matrimonio agresivo.
La joven María Roza San Andrés, de veintiséis años de edad, y domiciliada en la calle de Santiago el Verde, número 5, regañó ayer con Andrés Fernández González y su esposa, Felicidad García, que viven en el mismo domicilio de aquella.
De las palabras pasaron a los hechos, y de la cuestión salió María con lesiones de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro del distrito, donde las calificaron de pronóstico reservado.

Un hombre herido.
En el sitio conocido por Huerta de la Castañeda, tres individuos, llamados Jesús Rodríguez Barreiro, de veinticinco años; Rafael Salillas, de veintiocho, y Santiago Gómez, de cuarenta y seis, discutieron acaloradamente, acabando por llegar a las manos.
El primero de los citados sujetos resultó lesionado, teniendo necesidad de ser asistido de primera intención en la Casa de Socorro, donde fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Los otros dos ciudadanos que intervinieron en la refriega prestaron declaración ante el juez.

Jugando al fútbol.
Cuando se dedicaba al deporte del fútbol se cayó ayer en la calle de Atalúfo el joven de quince años Juan José Callejo Sánchez, que vive en la calle de Amaniel, número 14.
Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

Se fingen serenos y golpean y lesionan a un joven.
Ayer, cuando caminaba hacia su domicilio, Veneras, número 5, el joven de diecinueve años Antonio Valverde le salieron al paso dos individuos que alegando su condición de serenos la emprendieron a palos, se ignora por qué motivos, con el susodicho individuo, produciéndose diferentes lesiones, de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, adonde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Detenidos los presuntos serenos, fueron conducidos a presencia del comisario quien logró averiguar que no eran "serenos", en el verdadero sentido de la palabra, y que se llamaban Agustín Gascón Pontes, de veintisiete años, y José Vargas Martínez, de veinte, comprobándose que lo que le gastaron al joven Valverde había sido una broma.
Claro está que en la Comisaría no pasaron por la broma, que le había costado tan cara al perjudicado, y para que no las gasten, con el chuzo y el farol se les envió al Juzgado de guardia, a que explicaran al juez su afición a la vigilancia nocturna agresiva.

EN PROVINCIAS
Atropellos de automóvil: Tres muertos.
SEVILLA, 19.—El niño de ocho años Antonio Domínguez Bautista, al aparecer del estribo de un tranvía, fué alcanzado por un automóvil, conducido por Sebastián Rodríguez.
Sufrió tan graves heridas, que le causaron la muerte.

LERIDA, 19.—En el kilómetro 18 de la carretera de Lérida a Pont de Suert fué arrollada por un "auto" la anciana María Reidor, que murió en el acto. La anciana tenía perturbadas sus facultades mentales.

VIGO, 19.—A las once de la noche, en la calle de Ronda, un autobús ha arrollado y causado la muerte al niño de doce años José Costea, que había subido en unión de dos muchachos al estribo lateral del vehículo, y cayó debajo de las ruedas.

Incendio en un taller de carros.
VALENCIA, 19.—En el pueblo de Pa-

terna se declaró un incendio en un taller de construcción de carros, propiedad de Francisco Ros, a consecuencia de un descuido en el departamento de fraguas.

EN EL EXTRANJERO
Grave accidente ferroviario en Rusia.

MOSCU, 19.—A causa de un error de agujas, el tren de viajeros de Moscú a Sebastopol chocó violentamente con un paratopes, resultando 23 heridos, seis de suma gravedad.

Una chispa eléctrica.
AMSTERDAM, 19.—Una chispa eléctrica que cayó en el puerto mató a tres personas y produjo lesiones de importancia a diez más.

La esposa de Churchill herida en un accidente de automóvil.

LONDRES, 19.—En un accidente de automóvil ha resultado herida la esposa del ministro de Hacienda, señor Churchill. Aunque las heridas que sufre no son de gravedad, le obligarán a guardar cama durante varios días.

LA CALUMNIA

Vas con un amigo y en vuestro camino se cruza una mujer; tú la conoces, pero el que va contigo, que lo ignora y quiere vengarse de un desprecio que con justo motivo recibió de ella, aprovecha esta ocasión para denigrarla ante tu vista, y te dice ciertas frases injuriosas para la virtud de la mujer encontrada.

Tú, que eres hombre digno y de honor, si en aquel momento no abofeteas al amigo, por lo menos, juras no volver a cultivar más la amistad del impostor, porque te consta que aquella mujer es todo lo contrario de lo que él te ha dicho.

Pasa el tiempo, y un día te encuentras a la mujer mencionada, y al hablarla crees advertir cierta desenvoltura en su lenguaje, cierta sonrisa picaresca que, en realidad, no es más que una figuración tuya, y, cosa extraña, a pesar de esta presunción, te acuerdas del amigo para apostrofiarle su vil impostura; pero lo haces de un modo suave, exenta de la noble indignación con que lo hiciste la primera vez. ¿A qué obedece esta tibieza en el apóstrofo? ¿Esta suavidad en afejar su mala acción? Se lo voy a decir:

Una tenue sospecha pasa por ti de lo no o sí, exactitud de lo que de la mujer oíste decir, y esta sospecha, y sin que tú te des cuenta de ella, hace germinar en tu cerebro la duda, la que desde luego te va conduciendo a ser tan infame como el impostor, y así, resvalando por este camino, llegas, nada más que por lo que te contaron, y por haber visto otro día a la mujer acompañada de un hombre, que es su novio, y no lo que tú supones, llegas, repito, a ser calumniador, y desde este momento, eres un desgraciado que no puede mirar cara a cara al hombre decente y justo; porque eres esclavo de la calumnia que te estrecha y oprime entre sus brazos, porque eres uno de sus creyentes y a estos no les abandona, porque son sus auxiliares.

Ignacio de URRUTIA Y MORAL



Ascensos por méritos de guerra

Nuevos generales de brigada.
Por méritos de guerra han sido ascendidos, en decretos firmados el sábado, a generales de brigada los coroneles de Infantería Millán Astray, de que ya hemos dado cuenta; Orgaz y Fiscer, éste fallecido; los de Caballería Pozas y Ponte y los de Artillería Perteguer y San Pelayo; a coroneles, los tenientes coroneles de Estado Mayor Asensio y Aranda; los de Infantería Alvarez Coque, Sanz de Larín y Pareja, y el de Ingenieros Gil Clemente.

ACADEMIA DE CIENCIAS

La recepción del duque de Medinaceli

La Academia de Ciencias celebrará sesión pública el miércoles, 22, a las seis y media de la tarde, para dar posesión de una plaza de académico numerario al excelentísimo señor duque de Medinaceli, quien leerá un discurso con el tema "Las aves de rapina en la cetrería", que será contestado, a nombre de la Corporación, por el excelentísimo señor don José Rodríguez Carraco, presidente de la misma.
En esta sesión se hará entrega al señor don Cándido Bolívar Pieltain de la medalla de oro y diploma que le corresponden por el premio obtenido en el concurso de 1926.

Página histórica

DE MEJICO

Cómo fué hecho prisionero Maximiliano.
He aquí cómo relata este acontecimiento uno de los testigos presenciales, el señor José Luis Blasio, secretario particular de Maximiliano.

"El silencio más absoluto y la más completa obscuridad reinaba durante la noche del 14 al 15 de mayo (1867), tanto en la ciudad de Querétaro como en el campamento enemigo. Ni un tiro, ni un grito de alarma, ni un cañonazo se escuchó en toda la noche...
Eran las cuatro en punto de la mañana del día 15 cuando escuché pasos precipitados por los corredores y se abrió mi puerta estrepitosamente, dando paso a un desconocido.
—Corra usted a despertar al Emperador—me dijo éste—; el enemigo ocupa La Cruz; el convento está cercado por los liberales.

Corrí inmediatamente al cuarto de Maximiliano y al pasar por el corredor, pude ver el uniforme de los soldados de Supremos Poderes, uniforme gris y chaco muy alto. Casi todos estos soldados eran de elevada estatura y ya había centinelas de ellos en todas las puertas de las celdas. No me cabía la menor duda; estábamos en poder de los liberales. El Emperador dormía tranquilamente; dije a Severo que lo despertase; pero el Soberano, dudando aún que fuera cierto lo que yo le decía, comenzó a vestirse con mucha lentitud. Entonces entró Yablonski a suplicarle se diera prisa, y entretanto yo corrí a las habitaciones del general Castillo y a las de su ayudante el coronel Guzmán, mientras Severo volaba a despertar al Príncipe de Salm-Salm y al oficial de órdenes Pradillo, Yablonski, al salir del cuarto del Emperador, había corrido también a avisar al Príncipe Salm-Salm, y de paso entró al cuarto de Basch. Este, según nos refirió después, salió de su habitación y mandó ensillar inmediatamente su caballo, corriendo en busca de Salm-Salm, a quien encontró ya vestido.

—¿Qué pasa?—le preguntó.
—Despáchese usted—contestó el Príncipe—; estamos en poder del enemigo. Diga usted a Faustenberber, capitán del Estado Mayor austriaco, que haga ensillar en el acto los caballos de los húsares.
Al dar el doctor esta orden se encontró con Severo, que venía a llamarlo de parte de Maximiliano, quien ya estaba listo, pero que con mucha calma le dijo:
—No será nada; el enemigo ha de haber penetrado a los jardines. Tome usted sus pistolas y sigame.

Bajó Basch en busca de sus armas, que estaban en la silla de montar y allí fué hecho prisionero. En cuanto a los demás oficiales y criados de la casa, el Príncipe Salm-Salm, el general Castillo y yo, rodeamos al Emperador y con él bajamos las escaleras, llenas ya de soldados liberales, que en aquellos momentos de confusión no nos reconocieron.

Al llegar a la puerta que daba a la calle, el centinela gritó:
—¡Atrás!
—Entonces, un oficial que, apoyado en el pretil del pasadizo que conducía a la puerta nos miraba pasar, dijo al centinela:
—"Déjalos pasar, son paisanos."

En medio de la obscuridad que reinaba, pues aún no amanecía, y a la incierta luz de un foral colgado a la puerta del convento, pudimos ver al oficial; vestía blusa de lienzo; era blanco y tenía largos bigotes rubios; después supimos que era el coronel Rincón Gallardo. Bien ciertos estuvimos que Rincón Gallardo no sólo reconoció al Emperador, sino que vió los uniformes de los oficiales que lo acompañaban y las espadas que salían de debajo de los abrigos.

¿Quiso Rincón Gallardo salvar al Emperador? Así lo creemos todos, o, por lo menos, no quisó que sobre él cayera la tremenda responsabilidad de haberlo hecho prisionero. Atravesamos la plaza de La Cruz, en la más absoluta obscuridad; nuestros caballos nos esperaban en un mesón de la plaza. Pradillo corrió a ensillar el suyo y el del Emperador, alcanzándonos en la calle siguiente.
—Señor—dijo Pradillo—, aquí está el caballo para Vuestra Majestad.
Pero Maximiliano contestó:
—Ni el general Castillo ni los demás tienen caballos, sigamos a pie.

Y a pie seguimos, incorporándose a nuestra comitiva los oficiales y soldados imperialistas que encontrábamos a nuestro paso y que ignoraban de lo que se trataba. Antes de llegar a la plaza, oímos el galopar de un caballo y nos detuvimos a ver lo que acontecía. Era López, que al galope se unió a nosotros y dijo a Maximiliano:
—Señor, todo está perdido; el enemigo está en La Cruz y bien pronto ocupará la ciudad; pero tengo un lugar perfectamente seguro para esconder a Vuestra Majestad.

—¿Escondirme?—replicó Maximiliano con voz alterada por el enojo—, jamás. Sigamos hasta el Cerro de las Campanas y allí tal vez encontraremos todavía tropas nuestras.

Y seguimos hacia el Cerro, llamándonos la atención extraordinariamente que López montara de nuevo a caballo, y en vez de seguir con nosotros volviera rumbo a La Cruz... Comenzaba a amanecer cuando el grupo de fugitivos salió de la ciudad y atravesando la llanura que conduce al Cerro de las Campanas, siguió rumbo a la pequeña colina. Ya cerca del

cerro nos habían alcanzado algunos criados y asistentes con nuestros caballos; pero seguimos a pie lo mismo que el Soberano. Al ver los republicanos aquel grupo de oficiales, comenzaron a hacer fuego sobre él, viniendo las granadas a reventar muy cerca de nosotros. Unos cuantos oficiales, cien infantes y cuatro cañones componían la guarnición del cerro. Poco después de nuestra llegada vimos salir de la ciudad y venir hacia nosotros, una parte del regimiento de la Emperatriz, con el teniente coronel Pedro A. González a su cabeza. En seguida llegó el conde Pachta con un piquete de caballería, y por último el general Mejía y algunos de sus ayudantes. Uno de los oficiales que después llegaron nos dijo que Miramón había sido herido al salir de su casa. Los republicanos seguían haciendo fuego muy nutrido sobre nosotros, las piedras de la trinchera volaban a pocos pasos, y las granadas reventaban a unos cuantos metros de aquellos trescientos leales que constituían el último resto del ejército imperial. Entretanto, desde las alturas del cerro veíamos acercarse a nosotros los millares de soldados del ejército sitiador. De cuando en cuando el eco nos traía el rumor de la gritería de la soldadesca que llenaba las calles de Querétaro y el alegre repique de las campanas lazadas a vuelo... Su Majestad dice a los generales Mejía y Castillo:

—Montemos a caballo y tratemos de abrirnos paso entre esa cadena de hombres, que sigue estrechándose en derredor nuestro. Si no conseguimos salir, a lo menos allí encontraremos la muerte.
Los generales se oponen.
—No hay más remedio que rendirse—contestan.

Entonces Pradillo y otro oficial designados como parlamentarios, bajan como tales, dirigiéndose a la ciudad y a la vez una bandera blanca improvisada con la lanza de un soldado y una sábana tomada en la tienda de campaña de Gayón, se enarbolaba en la colina. Cesa el fuego de la artillería enemiga y mientras nuestros soldados saltan las trincheras y se desbandan hacia el campo enemigo tirando sus fusiles, vemos dirigirse al cerro un grupo de oficiales liberales llevando a la cabeza al general Corona, a quien se da Maximiliano por preso. Los oficiales republicanos nos rodean y dicen al Emperador que monte a caballo, y con él a la cabeza, rodeados de liberales, volvemos a la ciudad; pero al llegar a la falda del cerro nos sale al encuentro el general Escobedo, a quien Maximiliano entrega su espada."

Ayuntamiento

Nombramiento.
Ha sido nombrado con carácter interino director-jefe de los servicios sanitarios del Ayuntamiento de Madrid el doctor Carmona.

CONCESION DE UNA LINEA

El Metro Cuatro Caminos-Tetuán

El gobernador civil ha firmado hoy la concesión a la Compañía del Metropolitano de una línea de Cuatro Caminos a Tetuán.

"Los Amigos del Niño"

Hay cien millones para escuelas.
Figura en los presupuestos del Estado una partida de 100 millones de pesetas para construcción de locales escuelas. Los ayuntamientos deben iniciar un expediente para lograr el auxilio del Estado, y, deseosa la Sociedad Amigos del Niño de que por la falta de aquel precepto reglamentario no se quede ningún Ayuntamiento sin solicitar lo que tanto conviene a la cultura patria, ha tomado el acuerdo de ofrecer gratuitamente los servicios de su secretariado instalado en la Avenida de Pi y Margall, 9, para informar a los Ayuntamientos acerca del modo como han de tramitarse los expedientes.

FRONTON JAI-ALAI

A las cuatro y media: Primero, a pala, Amorebieta II y Jáuregui contra Araquistain y Perea. Segundo, a remonte, Bastarrica y Berolegui contra Ucin y Echániz J.

ESLAVA

A las seis y tres cuartos: El cabaret de la Academia y Las castigadoras.

A las diez y media

El cabaret de la Academia, y Las castigadoras.

FUENCARRAL

A las seis y media: La calesera.

A las diez y tres cuartos

La Magdalena te guie, y En un pueblecito blanco.

ROMEA

A las siete y a las once: Carmen Dauro, Guillén, Luce Pearly, Satalana, Conchita Piquer, Soleá "la Mejorana".

MARAVILLAS

A las seis y tres cuartos y a las once: Cinematógrafo, Aurora Redondo, Carmina Herrero, Hermanas Palma, Moreno?, Carmen Chinchilla, Orquesta des Balalaikas (despedida), Argentina.

IMPRESA EDITORIAL ESPAÑA

Minas, 1.—Teléfono 54914.

Los deportes

Carreras de caballos.

He aquí los resultados de las corridas ayer tarde, con una animación grande y tiempo hermosísimo, en el Hipódromo de la Castellana:

Primera.—Premio Córdoba, 2,500 pesetas, 1.000 metros.
Ganador, "Las Fraguas". Apuestas, 8,50.

Segunda.—Premio Macdonald, 3,000 pesetas, 2,200 metros.
Ganador, "Bolívar". Apuestas, 6 pesetas.

Tercera.—Premio Villaverde (carrera de venta), 2,000 pesetas, 1,800 metros.
Ganador, "Doña Ignacia". Apuestas, 14,50 pesetas.

Cuarta.—Premio del excelentísimo Ayuntamiento, 6,000 pesetas, 1,800 metros.
Ganador, "Centaurio". Apuestas, 11,50.

Quinta.—Premio Eclipse (handicap), 10,000 pesetas, 3,000 metros.
Ganador, "Penagos". Apuestas, 12,50.

Fútbol.—"La Gimnástica" y "La Unión"

empataadas a 2.
El partido entre los citados equipos, jugado ayer tarde, fué mediano, y muy mediana la entrada de espectadores.

Jugaron bajo el arbitraje del señor Puerto:
Unión.—Vidal; Bris, Zugaraza; Joaquín, Chales, Paso; X., Saez, Carrasco, Alvaro, Juan Antonio.

Gimnástica.—Granizo; Serrano, Serrano; Alcántara, Alcántara, Oquién; Salas, Davesa, Adarraga, Navarro, Aréitio. Si en la primera parte dominó la Unión, lego la presión fué de la Gimnástica, y ya casi terminándose, la Unión logra su primer tanto.

La segunda parte se inicia con presión gimnástica, pero a pesar de este dominio, la Unión marca su segundo tanto.

Durante unos minutos decayeron los de la Gimnástica, si bien, a poco, logra Navarro de un fuerte tiro, al rematar un pase excelente de Devesa. Este tanto es un espolique para los gimnásticos, que juegan mejor y en una jugada dudosa, Navarro y Jaso llegan a las manos, y el árbitro, con muy buen acuerdo, los manda a la caseta para que se serenen.

Finaliza el tiempo, y Devesa hace la jugada que produce el empate, logrado por el citado jugador, en difícil posición, de un "chut" alto y muy cruzado.

Los dos equipos, terminado el tiempo sin decisión, comienzan la prórroga con visibles señales de agotamiento, y en ella domina casi siempre la Unión; pero ni ellos ni sus rivales consiguen variar el marcador.

Gacetillas teatrales

ESLAVA.—Después del grandioso triunfo de "Las castigadoras", que a la 74 representación agota los billetes, vuelve la diosa Fortuna a favorecer este teatro con "El cabaret de la Academia", que se ha estrenado con un éxito verdaderamente clamoroso, repitiéndose la mayoría de los números lindísimos que han compuesto los maestros Del Campo y Tellería. Esto unido a la magnífica presentación de las dos obras y a la ventilación que se disfruta, pues parece que está uno en la Sierra, hacen que sea el teatro preferido del público madrileño.

TRES PESETAS BUTACA.—Todos los días, en Maravillas, el teatro más fresco de Madrid; ¡14 atracciones! Últimas actuaciones de la incomparable Argentina. Mañana, despedida de la gran orquesta rusa Des Balalaikas. Todos los días, populares. Vea el debut de la bella estrella Carmen Chinchilla.

SE DESPIDE EN SEGUIDA.—¿Dónde? En Romea. ¿Quién? La formidable estrella de la canción Conchita Piquer. Todas las tardes, populares. ¡Ocho atracciones! Gimnastas, bailarinas, cancionistas, humoristas, excéntricos, bailarinas. Pronto, debut de una gran atracción.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media: Primero, a pala, Amorebieta II y Jáuregui contra Araquistain y Perea. Segundo, a remonte, Bastarrica y Berolegui contra Ucin y Echániz J.

ESLAVA.—A las seis y tres cuartos: El cabaret de la Academia y Las castigadoras.

A las diez y media: El cabaret de la Academia, y Las castigadoras.

FUENCARRAL

A las seis y media: La calesera.

A las diez y tres cuartos

La Magdalena te guie, y En un pueblecito blanco.

ROMEA

A las siete y a las once: Carmen Dauro, Guillén, Luce Pearly, Satalana, Conchita Piquer, Soleá "la Mejorana".

MARAVILLAS

A las seis y tres cuartos y a las once: Cinematógrafo, Aurora Redondo, Carmina Herrero, Hermanas Palma, Moreno?, Carmen Chinchilla, Orquesta des Balalaikas (despedida), Argentina.

IMPRESA EDITORIAL ESPAÑA

Minas, 1.—Teléfono 54914.

GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Argumosa, número 7 duplicado

-- Gran Farmacia de San Lorenzo --

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- :: -- Lámparas filamento metálico de todas marcas -- :: --
- Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia --
- :: -- PANTALLAS de Seda. Gran surtido -- :: --

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 11.254

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz -- Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.--Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.-Puerta de Moros, número 5

Farmacia de San Lorenzo, Argumosa, 7

MADRID

CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.-Teléf. 13.877

¿ES USTED BILIOSO? ¿SUFRE USTED MAREOS?..

Use diariamente las

PILDORAS ZAMBRANA

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

PUERTA DE MOROS, 5.-MADRID

TELEFONO, 14.009

Para jamones y salchichones

RIC O

Conde de Romanones, 12

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Lea usted

LA OPINION

Diario independiente de la noche

Redacción y administración:

CONDE DE ROMANONES, 12

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).-Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias